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EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Ochrona i zagospodarowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.13
Wersja arkusza: X

R.13-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Powierzchnia uprawy wynosi 3,00 ha, a sadzonki z gatunku sosna pospolita zajmuja 50% tej powierzchni.
Do zabezpieczenia sadzonek sosny przed zgryzaniem, przy zalozeniu, ze wydajnos¢ srodka wynosi 10 1/ha,
zuzyto repelent w ilosci

A, 12 litrow.

B. 15 litrow.

C. 21 litrow.

D. 30 litrow.
Zadanie 2.

Dziataniem o charakterze profilaktycznym, ograniczajagcymi szkody ze strony szeliniaka sosnowca
W uprawie sosnowej, jest

A. wykonanie oprysku chemicznego w uprawie srodkiem owadobojczym.

B. wytozenie watkéw chwytnych i wykonanie rowka chwytnego wokot uprawy.

C. zastosowanie tzw. ,,przelegiwania powierzchni zrebowej” przed jej odnowieniem.

D. wysadzenie w uprawie sadzonek wczesniej zamoczonych (czesci nadziemnych) w repelencie.

Zadanie 3.
Budki legowe typu ,,A” wywiesza si¢ z przeznaczeniem dla:
A. kretoglowa, zieby, sikory.
B. pelzacza lesnego, dzwonca, kowalika.
C. sikory, kowalika, muchotowki zatobne;j.
D. szpaka, pleszki ogrodowej, mysikrolika.
Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono larwe i zer
tycza ciesli.
rgbacza pstrego.

przyptaszczka granatka.
szeliniaka sosnowca.

caw>
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Zadanie 5.

Na ,,zespot szkodnikow wtornych swierka” sktadaja si¢ nastgpujace owady:

A. osnuja gwiazdzista, kornik drukarz, cetyniec mniejszy.

B. brudnica mniszka, kornik drukarz, drwalnik paskowany.

C. zmorsznik czerwony, kornik drukarz, zasnuja Swierkowa.

D. rytownik pospolity, kornik drukarz, czterooczak swierkowiec.

Zadanie 6.
Ubytek aparatu asymilacyjnego na poziomie 61+-90% okreslany jest jako

A. 1. stopien defoliacji koron drzew.
B. 2. stopien defoliacji koron drzew.
C. 3. stopien defoliacji koron drzew.
D. 4. stopien defoliacji koron drzew.

Zadanie 7.

Na podstawie obliczonego wskaznika nasilenia wydzielania si¢ posuszu (NPC [%]), a nast¢pnie
przyporzadkowaniu go odpowiedniej klasie wydzielania si¢ posuszu, ocenia si¢ stopien zagrozenia
drzewostanow przez

A. owady kambio i ksylofagiczne.
B. szkodniki pierwotne.
C. grzyby patogeniczne.
D. czynniki abiotyczne.

Zadanie 8.

Jezeli lesniczy podczas wiosennego szacowania szkod od zwierzyny lesnej stwierdzit, ze poziom szkod
w 2 letniej uprawie sosnowej wyniost 20%, tzn. ze

A. zgryzieniu pedu gléwnego ulegto 20% sadzonek sosny.

B. zgryzieniu pedu bocznego uleglo 20% sadzonek sosny.

C. spalowaniu na 2/3 obwodu okotka ulegto 20% sadzonek sosny.

D. spatowaniu na 1/3 obwodu okotka ulegto 20% sadzonek sosny.
Zadanie 9.

Kto wypetnia karte sygnalizacyjng (formularz nr 1 IOL) jako podstawowe Zrodto informacji o zagrozeniach
lasu wymagajacych rozpoznania?

A. Nadlesnictwo i przesyla ja do wlaSciwego terytorialnie Zespolu Ochrony Lasu oraz
regionalnej dyrekcji Lasow Panstwowych.

B. Lesniczy i przesyla ja do wlasciwego terytorialnie Zespotu Ochrony Lasu oraz regionalne;j
dyrekcji Lasow Panstwowych.

C. Zespot Ochrony Lasu i przesyla ja do wtasciwej dyrekcji Lasow Panstwowych i Instytutu
Badawczego Lesnictwa.

D. Instytut Badawczy Lesnictwa i przesyla ja do wlasciwego Nadlesnictwa i regionalnej dyrekcji
Lasow Panstwowych.
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Zadanie 10,

Podstawowa metodg prognozowania zagrozenia drzewostanow iglastych ze strony brudnicy mniszki jest
liczenie

gasienic na opaskach lepowych.
lusterek™, tj. zt6z jaj na pniach drzew.
odlowionych samcow motyli w putapki feromonowe.

ocnwy»

samic motyli na pniach drzew w okresie kulminacji lotu.

1.

Do odlowu samcow brudnicy mniszki za pomoca putapek stosuje si¢ feromon o nazwie

[a—y

Zadanie

A. Hylodor.
B. Lymodor.
C. Trypodor.
D. Tomodor.
Zadanie 12.

Pracownik wykonujacy prace z uzyciem srodkéw chemicznych powinien

A. stosowaé wlasciwa odziez robocza.
B. powiadomic¢ nadlesniczego o zagrozeniach.
C. spozywac zwigkszona ilo$¢ napojow i stosowaé przerwy w pracy.
D. posiada¢ aktualne zaswiadczenie lekarskie o braku przeciwwskazan do pracy ze Srodkami
chemicznymi.
Zadanie 13.

Zabieg ratowniczy nalezy uwaza¢ za skuteczny, jezeli liczba pozostatych po jego wykonaniu larw w
koronach drzew

A. przekracza 20% liczby krytycznej dla danego szkodnika.
B. przekracza 10% liczby krytycznej dla danego szkodnika.
C. nie przekracza 40% liczby krytycznej dla danego szkodnika.
D. nie przekracza 20% liczby krytycznej dla danego szkodnika.

Zadanie 14.
Stopien zagrozenia pozarowego okresla si¢ poprzez pomiar:

A. wilgotnosci $cidkki, wilgotnosci wzglednej powietrza, wspotczynnika opadowego.
B. temperatury powietrza, cisnienia atmosferycznego, opadow atmosferycznych.

C. wilgotno$ci powietrza, temperatury powietrza, zachmurzenia.

D. nastonecznienia, zachmurzenia, wilgotnosci $ciotki.

Zadanie 15.
Punkt alarmowo-dyspozycyjny (PAD) jest to miejsce dyZzurowania

A. obserwatora wiezy przeciwpozarowe;j.

B. strazy leSnej podczas pelnienia shuzby.

C. strazy pozarnej dziatajgcej przy nadlesnictwie.

D. dyzurnego p.poz. podczas zagrozenia pozarowego.
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Zadanie 16.

Pas gruntu o szerokosci 30 m, przylegly do granicy pasa drogowego albo obiektu, pozbawiony martwych
drzew, lezacych gatezi i nieokrzesanych scigtych lub powalonych drzew to pas przeciwpozarowy

A. typuA.
B. typuB.
C. typuC.
D. typu BK.

Zadanie 17,

W celu sprawdzenia tadunku, w razie zaistnienia uzasadnionego podejrzenia popelnienia czynu zabronionego
straz lesna ma prawo do

A. oddania strzalu ostrzegawczego w celu zatrzymania pojazdu.

B. zatrzymywania i kontroli tylko pojazdéw z tadunkiem drewna.

C. zatrzymywaniai kontroli pojazdow na wszystkich drogach publicznych.

D. zatrzymywania i kontroli pojazdow na terenach lesnych i w bezposrednim poblizu lasu.

Zadanie 18.
Orientacyjna liczba sadzonek brzozy w odnowieniach sztucznych i zalesieniach wynosi
A. 68 tys. szt./ha
B. 4+8tys.szt./ha
C. 4+6tys.szt./ha
D. 35 tys. szt./ha
Zadanie 19.

Oznaczenie ktorego obiektu, nalezacego do leSnego materiatu podstawowego (LMP) przedstawiono na
rysunku?

A. Drzewa dorodnego.

B. Drzewa matecznego.

C. Wylaczonego drzewostanu nasiennego (WDN),

D. Gospodarczego drzewostanu nasiennego (GDN). '} s % “
A s ¥
178k

. 3/ R_REE1M /O
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Zadanie 20.
Ktory sposob zbioru nasion przedstawiono na rysunku?
Z drzew stojgcych.

Z drzew lezacych.
Z wody.

oawp

Z ziemi,

Zadanie 21.

Do nasion kategorii recalcitrant (nieznoszacych podsuszania) nalezg:

A. klon jawor i dab szypultkowy.

B. olsza czarna i jesion wyniosty.

C. klon zwyczajny i grab zwyczajny.

D. lipa drobnolistna i brzoza brodawkowata.

Zadanie 22,
Probka nasion wysylanych do oceny w SON nazywa si¢ probka

A. pierwotna.
B. ogolna.
C. Ssrednia.
D. Scisla.
Zadanie 23.
Na rysunku przedstawiono pojemnik stuzacy do produkeji sadzonek o symbolu produkcyjnym
A. 1/0K
B. Ipl
C. 10
D. 1/1
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Zadanie 24.

Szkotkowanie sadzonek polega na

A. podcigciu korzeni rosngcym siewkom.

B. przesadzeniu siewek w wieku 6 tygodni.

C. przesadzeniu sadzonek w wicku 1+1,5 roku.

D. pozostawieniu siewek w wickszej wigzbie po wezesniejszym ich przerwaniu.

Zadanie 25.

Do tak zwanych gatunkow eutroficznych (megatrofow) drzew naleza:

A. dab szyputkowy, jesion wyniosty, klon jawor.

B. wiaz gorski, modrzew europejski, dab czerwony.

C. dab bezszypultkowy, buk zwyczajny, olsza szara.

D. buk zwyczajny, brzoza brodawkowata, klon pospolity.

Zadanie 26.

W drzewostanach uzytkowanych rebnia gniazdowa czgsciowa stosuje si¢ odnowienie
A. sztuczne na gniazdach i powierzchniach migdzygniazdowych.
B. naturalne na gniazdach i powierzchniach mi¢dzygniazdowych.

C. sztuczne na gniazdach i naturalne na powierzchniach migdzygniazdowych.
D. naturalne na gniazdach i sztuczne na powierzchniach miedzygniazdowych.

Zadanie 27,

Do upraw plantacyjnych drzew lesnych szybko rosngcych nadaja si¢ nast¢pujace gatunki drzew

A. jesion wyniosty, klon jawor.

B. wiaz gorski, dab szyputkowy.

C. lipa drobnolistna, klon zwyczajny.
D. s$wierk pospolity, robinia akacjowa.

Zadanie 28.

Zgodnie z obowigzujacymi zasadami hodowli lasu obligatoryjna ocena udatno$ci upraw ma miejsce w

A. drugim i pigtym roku Zycia uprawy.
B. drugim roku zycia uprawy.
C. trzecim roku zZycia uprawy.
D. piagtym roku zycia uprawy.

Zadanie 29.
Podkrzesywanie drzew, majace na celu otrzymanie bezs¢cznego surowca, najlepiej wykona¢ w

A. uprawie.

B. miodniku.

C. drzewostanie dojrzewajacym.
D. drzewostanie dojrzatym.
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Zadanie 30.

Nasilenie trzebiezy wczesnej w drzewostanie o sktadzie gatunkowym zgodnym z typem drzewostanu nie
moze by¢ wyzsze niz

A. 10% zapasu.

B. 15% zapasu.

C. 20% zapasu.

D. 30% zapasu.

Zadanie 31.

Gatunki drzew najczesciej stosowane przy rekultywacji nieuzytkow poprzemystowych, to

A. sosnapospolitai jodta pospolita.

B. sSwierk pospolity i jarzab pospolity.

C. brzoza brodawkowata i olsza szara.

D. modrzew europejski i klon zwyczajny.

Zadanie 32,

Jezeli instrukcja obstugi urzadzenia nie stanowi inaczej, strefa niebezpieczna podczas pracy wykaszarka
spalinowg na wysiggniku wynosi co najmniej

A, 5m
B. 10m
C. 1I5m
D. 20m
Zadanie 33.

Na uprawie lesnej, ktorej powierzchnia wynosi 2,00 ha, po ubiegtorocznym odnowieniu, wypadio 25%
sadzonek sosny, ktora zajmowata 80% powierzchni, Wobec tego powierzchnia zredukowana poprawek w tej
uprawie wynosi

A. 20 arow.
B. 30 arow.
C. 40 arow.
D. 50 arow.
Zadanie 34.
Lisciarka to
A. wysuszone liscie drzew i krzewow.
B. karma okopowa, np. buraki, ziemniaki.
C. zamoczone w soli liscie burakow i brukwi.
D. zamoczone w solance, a nastepnie wysuszone mtode pedy drzew, krzewow.
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Zadanie 35.

Na polowaniu zbiorowym na zwierzyne gruba, metoda pedzen tradycyjnych (poza polowaniami zbiorowymi
z ambon), mysliwym nie wolno stosowac

A. broni o lufach gtadkich i amunicji typu ,,breneka” (brenneke).
B. broni o lufach gwintowanych i amunicji pelnoptaszczowe;.
C. przyspiesznika i lunety z nastawiong krotnoscia, np. 3,5,

D. amunicji kulowej pétptaszczowej i kolimatorow.

Zadanie 36.

»Legawce” to typ psow mysliwskich (grupa ras) wystawiajgcych zwierzyne na polowaniu przy
wykorzystaniu ,,gérnego wiatru”, do ktérego zalicza si¢ rasy psow:

A. wyzel niemiecki, seter irlandzki, pointer angielski.

B. terier niemiecki, foksterier szorstkowtosy, cocker spaniel.
C. jamnik gtadkowtosy, posokowiec bawarski, wachtelhund.
D. gonczy stowacki, posokowiec hanowerski, seter angielski.

Zadanie 37.

W chmarze jeleni nie nalezy strzela¢ do

A. bykastadnego.
B. cielakow.

C. chiysta.
D. licowki.
Zadanie 38.

Liczba Lesnych Kompleksow Promocyjnych (LKP) funkcjonujacych w strukturach PGL LP, w celu
m.in, przyblizania spoteczenstwu istoty ,,trwale zrownowazonej gospodarki lesnej”, wynosi obecnie

A, 7
B. 17
C. 25
D. 54
Zadanie 39.

Na terenach lesnych nieobjetych ochrong rezerwatowa lub niebedacych parkiem narodowym mozna

A. porusza¢ si¢ na piechote, na nartach lub rowerem poza wyznaczonymi szlakami.
B. poruszac si¢ po liniach oddziatowych i ostepowych pojazdami samochodowymi.
C. poruszac si¢ konno poza wyznaczonymi szlakami.

D. rozpala¢ ogniska i uzywac ognia otwartego.

Zadanie 40.
Nadmorskim parkiem narodowym, chronigcym tzw. ,,ruchome wydmy” jest

Wolinski Park Narodowy.
Stowinski Park Narodowy.
Kampinoski Park Narodowy.

ocnaw»

Roztoczanski Park Narodowy.
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